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Vážení spoluobčané, milí čtenáři  
rusavského zpravodaje,

léto, na které jsme se všichni tolik těšili, 
bylo letos spíše chladnější a méně slunečné, 
než bychom si přáli. Přesto doufáme, že jste 
si letní měsíce užili naplno – ať už na svých 
zahrádkách, na dovolené, při toulkách po 
okolí, nebo na některé z obecních akcí, 
kterých se během léta konalo hned několik.

S příchodem podzimu vám přináší-
me nové číslo obecního zpravodaje, které 
nabízí pestrý pohled na život v naší obci. 
Dozvíte se například o rekonstrukci pěší 
komunikace U Rozcestí, obnově pomníku 
obětem světových válek a nechybí ani pře-
hled drobných oprav majetku obce.

V části věnované společenskému dění 
si můžete připomenout atmosféru letního 
kina, mysliveckého odpoledne nebo tře-
ba pravidelného cvičení jógy. Věnujeme 
se také činnosti místní knihovny, muzeu  
a vítání nových občánků.

Nezapomínáme ani na školu – začá-
tek školního roku, plavecký výcvik a zážitky 
ze školní družiny. 

Nevynecháme ani rusavské spor-
tovce a jejich úspěchy, zvláštní gratula-
ce patří mladším žákům za vítězství ve 
Středomoravském poháru mládeže 2025!

Na závěr si můžete přečíst zajíma-
vé články z kultury i života obce – třeba  
o krásách místní krajiny nebo o tom, jak 
zní pravá rusavština.

Nezapomeňte také sledovat plakáty 
na vývěskách, webových stránkách a face-
booku obce – do konce roku nás čekají další 
akce, na které jste srdečně zváni.

Děkujeme, že věnujete čas přečtení 
podzimního zpravodaje. Věříme, že v něm 
každý najde něco, co ho potěší nebo zaujme.

Přejeme vám klidný, barevný a příjem-
ný podzim plný pohody a zdraví.

-MB-

ZŠ Rusava: 
Vycházka na Pardus 
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Slovo má 
starosta ...

„Rekonstrukce pěší komunikace U Rozcestí“ 

Další etapa obnovy chodníků v obci proběhla na rozcestí včetně zálivů pro autobusy 
v délce 231 bm, součástí rekonstrukce byla i betonáž plochy pro umístění autobuso-

vých zastávek, snížení obrubníků pro přechod chodců a vysprávka krajské komunikace živicí 
včetně těsnění spár zálivkou. Kladení zámkové dlažby pro pěší bylo ručně provedeno v rozsa-
hu 461 m2. Povrchové úpravy byly řešeny rozprostřením ornice a osetím travním semenem.
Celkové náklady: 3.945.021 Kč
Dotace ze Zlínského kraje: 1.000.000 Kč
Vlastní zdroje: 2.945.021 Kč 

Obnova pomníku obětem světových válek
Po 14 letech se provedla obnova pomníku na rozcestí, kde se nachází upomínka na rusavské 
občany, kteří zahynuli ve světových válkách. Rozsáhlejší oprava spočívala zejména v očištění 
pomníku, penetraci a následném zapravení 
poškozených částí. Pamětní pískové podstav-
ce se jmény byly opatřeny žulovými deskami 
s původními odkazy a kamenný chodník byl 
vyspraven cementovou stěrkou. Pomník je 
označen i destičkou s QR kódem a odkazem 
na webovou stránku válečných hrobů.

Celkové náklady: 258.789,96 Kč
Dotace Ministerstva obrany: 207.031 Kč
Vlastní zdroje: 51. 758,96 Kč
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Drobné opravy majetku obce
Oprava obecních komunikací formou ruční pokládky balené na Grapech a oprava trus-
kovou metodou na cestách směrem k chatě bývalé Koryny, na Ráztoce k Juhaňákovému 
byly provedeny spol. Správa a údržba silnic Kroměřížska, s. r. o., za cenu 77.924 Kč.

Čištění svůdní a příkopů na účelových komunikacích směrem na Klapinov a část 
trasy k Pardusu provedl Marek Valouch z Chomýže za cenu 15.150 Kč.

Výměnu poklopů na kanalizačních šachtách u č. p. 143 a u čistírny odpadních 
vod řešila spol. Woxi poklopservis s. r. o. v nákladu 35.000 Kč bez DPH pro obecní  
spol. Rusavak s. r. o.

Fotovoltaická elektrárna koupaliště
FVE Rusava – koupaliště 94,58 Wp/51,2 kWp
Na novou ocelovou konstrukci uloženou na rekonstruovaných pilířích bylo osazeno 
210ks FVE monokrystalických křemíkových fotovoltaických panelů o výkonu každého 
450 kWp o rozměrech 1800 x 1134 x 30 mm. Celkový výkon FVE je tedy 94,5 kWp s aku-
mulací 51,2 kWp s přímým napojením do sítě. Jedná se o snížení energetické závislosti 
stávajícího rekreačního areálu. Součástí stavby byla i výstavba akumulátorovny a skladu 
pod konstrukcí o půdorysných rozměrech 10,7 x 5,3 m. 

Celkové náklady FVE: 5. 431.419 Kč
Dotace MŽP – SFŽP: 2. 184. 145 Kč
Vlastní zdroje: 3. 247. 274 Kč
Akumulátorovna: 1. 229. 200 Kč
Tepelná čerpadla: 213. 213 Kč

Bohumil Škarpich
starosta obce
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DĚNÍ V OBCI ...
Letní kino na Rusavě: chladná 
noc, ale hřejivá atmosféra
Kulturní komise obce Rusava připravila pro místní i návštěvníky oblíbenou letní akci – 
promítání filmu Léto s Evženem, rodinné komedie, která k prázdninové atmosféře skvěle 
pasovala.

Už od odpoledne to však nevypadalo slibně. Krátce před začátkem akce se spustil 
déšť a večer se ochladilo, takže počasí připomínalo spíše podzim. Přesto se na fotbalové 
hřiště dostavili otužilci z řad místních i „lufťáků“, kteří si kulturní zážitek pod širým nebem 
nechtěli nechat ujít. Deky, mikiny a dobrá nálada se tentokrát staly tou nejlepší výbavou.

K dobré atmosféře přispěl i bar s občerstvením – čepovalo se pivo, k mání bylo  
i prosecco a něco malého k zakousnutí. Velkým lákadlem byl čerstvý popcorn, který ke 
kinu neodmyslitelně patří a provoněl celé hřiště.

I když počasí nebylo letos nejvlídnější, nálada byla výborná a večer se nesl v duchu 
pohody a společného zážitku. Film Léto s Evženem pobavil malé i velké a připomněl, že 
letní kino má na Rusavě své pevné místo.

Kulturní komise obce Rusava děkuje všem, kteří se nenechali odradit deštěm ani 
zimou, a těší se na příští společná setkání – snad už pod teplejší letní oblohou.

Monika Bušová, za kulturní komisi

Myslivecké odpoledne na Rusavě přilákalo malé i velké 
návštěvníky
V sobotu 19. července 2025 ožilo fotbalové hřiště na Rusavě smíchem, radostí  a vůní 
dobrého jídla. Od dvou hodin odpoledne zde probíhalo myslivecké odpoledne, které 
se stalo krásnou ukázkou toho, jak může být myslivost nejen tradicí, ale i zábavou pro 
celé rodiny. Akce probíhala za krásného slunečného počasí, které přispělo k výborné 
atmosféře a k hojné účasti návštěvníků z blízkého i širšího okolí.
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Organizátoři si dali opravdu záležet a připravili bohatý program pro děti všech vě-
kových kategorií. Děti se mohly zapojit do různých her a soutěží, které byly tematicky 
zaměřené na přírodu a myslivost. Největší zájem byl tradičně o střelbu ze vzduchovky, 
kde si mohli malí účastníci vyzkoušet svou přesnost pod dohledem zkušených myslivců.

Velkým lákadlem byli také sokolníci, kde se děti i dospělí mohli zblízka seznámit  
s dravci a dozvědět se více o jejich výcviku a významu v přírodě. Neméně zajímavou částí 
programu byly ukázky lovecky upotřebitelných psů, které vzbudily velký obdiv a respekt 
ke spolupráci mezi člověkem a zvířetem.

Po takovém zážitkovém programu přišlo vhod posezení při živé country hudbě, která 
dotvářela pohodovou atmosféru celého odpoledne. Nechybělo ani výborné občerstve-
ní – návštěvníci si pochutnali na tradičním mysliveckém guláši, pro děti byl připraven 
oblíbený párek v rohlíku a další drobnosti k zakousnutí. Každé dítě, které se do programu 
zapojilo, si odneslo malou odměnu, ať už šlo o drobný dárek, nebo sladkost. Odměn bylo 
opravdu hodně a radost v dětských očích byla tou největší odměnou pro všechny, kteří 
se na organizaci této akce podíleli.

Celé odpoledne probíhalo v přátelském duchu, bez problémů a s úsměvem na tváři. 
Bylo vidět, že akce byla připravena srdcem, a to se odrazilo i na spokojenosti účastníků. 
Velké poděkování patří všem organizátorům, bez jejichž pomoci by se taková akce 
nemohla uskutečnit.

Děkujeme všem, kteří přišli a strávili s námi krásné letní odpoledne. Věříme, že si 
děti i rodiče odnesli nejen spoustu zážitků, ale i lepší povědomí o myslivosti  a přírodě. 
Budeme se těšit zase příští rok – na Rusavě, uprostřed přírody a s úsměvem na tváři!

Jednatelka Martina Jadrníčková, 
za myslivecké sdružení 
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Jóga na Rusavě
Rusava je místo, kde má pohyb své pev-
né místo. Naše dědina, obklopená kopci  
 nádhernou přírodou, sama vybízí k pohybu 
i k odpočinku – ať už jde o tradiční tanec, 
fotbal, turistiku, cyklistiku, lezení po ska-
lách, jógu, nebo meditaci.

Jóga má na Rusavě své místo už 15 let 
– pravidelně se cvičí ve čtvrteční podvečery 
v tělocvičně místní základní školy. Letos se 
nabídka rozrostla o další dvě lekce, tentokrát 
pod širým nebem – na louce u penzionu 
Koliba Čecher.

Nápad vznikl z potřeby pohybu pro maminky s malými dětmi. Zjistili jsme, že jóga 
může být krásným sdíleným časem – maminky si zacvičí, děti se zapojí nebo si spolu 
hrají. Tento ranní koncept se rychle ujal a zároveň se objevil i velký zájem o cvičení  
v přírodě bez dětí.

A tak dnes máme na Rusavě hned tři druhy jógových setkání:
• Čtvrtek od 18:00 – jemná jóga v tělocvičně základní školy s Janou Vávrovou
• Liché středy od 17:00 – jóga v přírodě na loučce u Koliby Čecher s Petrou Beck Šicovou
• Sudé středy od 9:00 – jóga v přírodě pro maminky s dětmi, rovněž s Petrou

Takže si opravdu může vybrat každý.
Srdečně vás zvu, abyste si našli chvíli pro sebe, protáhli tělo a zklidnili mysl.

Petra Beck Šicová
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Po prázdninách v knihovně
Letní prázdniny utekly jako voda a v obecní knihovně opět vítáme své čtenáře. Někteří 
přišli pro knihy hned 1. září a měli možnost vybrat si z nové nabídky.

Knihovní fond byl obohacen o 35 nových knih, mezi nimiž nechybí detektivní romány 
od hodně oblíbené spisovatelky Michaely Klevisové, a také od americké autorky krimi 
příběhů Lisy Reganové. Čtenáře knih mladého autora Štěpána Javůrka možná zaujme  
i jeho nový román Nebe nad Perninkem. Nechybí ani romantika, historie a něco z naučné.

Nezapomněli jsme ani na děti a věřím, že jim udělají radost nové příběhy z Klubu 
odvážných od Ivony Březinové.

Je z čeho vybírat, přijďte se přesvědčit.
Těším se na vás v pondělí a ve středu v pravidelných výpůjčních hodinách.

Zdena Chmelařová, knihovnice

Léto 2025 v Rusavjanu
Naše letošní letní sezóna odstartovala těsně před prázdninami, kdy jsme v sobotu 21. června 
2025 byli součástí velkolepých oslav v Chomýži. Obec si připomněla hned dva krásné jubi-
lejní milníky, a to 660 let od svého založení a 130 let místního sboru dobrovolných hasičů.

Oslavy začaly už v pátek, kdy mateřská škola proměnila své prostory v galerii historických 
fotografií a děti předvedly svá pečlivě nazkoušená představení, večer pak patřil sousedskému 
posezení s hudbou. Sobotní program začal slavnostní schůzí a obědem, po poledni pokra-
čoval průvodem hasičské techniky a jedinečnou ukázkou historické stříkačky SDH Chomýž. 
Na scénu pak nastoupil náš Valašský krúžek Rusavjan s tanečními pásmy Křižáky, Muziganti 
a Točené z Rusavy. Cimbálová muzika Rusava pak hrála všem přítomným návštěvníkům 
k poslechu i tanci s takovým nasazením a energií, že i místní psi začali vrtět ocasy do rytmu. 

Po folklórním odpoledni převzala pódium kapela Orion. Našim členům vydržela chuť 
zpívat a tančit až do večera, takže na parketu s grácií roztáčeli kroje i na rockové pecky 
a zůstali až do pozdní noci. Oficiálně prý „budovali most mezi žánry“, popravdě se jim 
zkrátka nechtělo domů z tak vydařené akce, jakou letošní oslavy v Chomýži bezesporu 
byly. Valašský krúžek Rusavjan tak byl nejen folklórní ozdobou oslav, ale také večer naši 
členové ukázali, že umíme rozproudit zábavu v každém rytmu – od cimbálu s houslemi 
po bicí s elektrickou kytarou.

O víkendu 4. až 6. července 2025 se konal 43. ročník Mezinárodního folklorního 
festivalu v Rožnově pod Radhoštěm, který byl tentokrát mimořádně slavnostní, neboť 
Valašské muzeum v přírodě oslavovalo výročí 100 let od svého založení. Během tří festi-
valových dnů se v programu představili účinkující z více než čtyřiceti valašských souborů 
a zahraniční hosté z Chorvatska, Rumunska, Maďarska a Belgie. Záštitu nad celou akcí 
převzal prezident České republiky Petr Pavel, který dorazil osobně  a svým proslovem 
zahájil festival. Na letošní Rožnovské slavnosti dorazilo dle organizátorů téměř 10 000 
návštěvníků a tento ročník nabídl nejen bohatý program, ale také chvíle, které se zapíšou 
do historie. Na Masarykově náměstí v Rožnově pod Radhoštěm se totiž v sobotu sešlo 
rekordních 1 449 krojovaných Valachů a Valašek, což si vysloužilo oficiální zápis do České 
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knihy rekordů. Tento krojovaný průvod se pak za doprovodu cimbálových muzik a zpěvu 
přesunul do areálu Dřevěného městečka Valašského muzea v přírodě, kde se ve 12:00 
hodin konalo naprosto unikátní vystoupení. Celkem 144 tanečníků ze 17 valašských 
souborů zde představilo obnovenou valašskou besedu složenou z 16 tradičních valaš-
ských tanců. Náš Valašský krúžek Rusavjan měl tu čest být součástí tohoto výjimečného 
projektu. Valašskou besedu jsme pečlivě cvičili více než půl roku. Čtyři naše páry si musely 
mimo běžné zkoušky souboru vyhradit další čas, aby se z videonahrávky naučily kroky 
16 tanců. A jelikož se valašská beseda tančila v kroužcích po osmi párech vybraných 
vždy ze dvou souborů, byli jsme rádi, že nám „osmičku“ doplnili naši přátelé z Valašského 
souboru písní a tanců Rusava z Bystřice pod Hostýnem. I když byl nácvik valašské besedy 
náročný, užili jsme si ho v přátelské atmosféře a budeme na něj dlouho vzpomínat. Kvůli 
velkému počtu účinkujících proběhla v květnu jedna jediná společná generální zkouška 
všech 17 souborů přímo v Rožnově pod Radhoštěm a pak už se v červenci „jelo naostro“. 
Pro náš soubor to byl opravdu krásný zážitek a snad si tuto unikátní podívanou užili  
i všichni návštěvníci. Valašský krúžek Rusavjan se pak v Rožnově pod Radhoštěm před-
stavil divákům ještě v sobotu v podvečer v samostatném vystoupení za doprovodu naší 
cimbálové muziky Rusava. Oslavy 100 let Valašského muzea v přírodě v Rožnově pod 
Radhoštěm pro nás měly nezapomenutelnou atmosféru a ukázaly nám, že folklór má 
stále sílu spojovat generace, bourat bariéry a přinášet lidem radost.

První srpnová sobota pak patřila vystoupení na sportovních střelbách Mysliveckého 
spolku KŘÍDLO na střelnici v Chomýži. Za doprovodu brokovnic a vůně střelného prachu 
se rozezněl cimbál a Valašský krúžek Rusavjan zazpíval i zatančil pro myslivce a ostatní 
návštěvníky. Při tanci nám občas zkomplikoval krok kořen nebo kámen, housle soupeřily 
s ozvěnou výstřelů v pozadí, ale zkušení členové našeho souboru se ničím z toho nene-
chali rozhodit a zachovali si úsměv na tváři a rytmus až do poslední písničky. Kombinace 
folklóru, střelby na asfaltové holuby a publika v zelených mysliveckých kamizolách byla 
netradiční, ale překvapivě zafungovala velmi dobře. Překrásný výhled do krajiny, který 
střelnice v Chomýži nabízí, upoutal naše členy natolik, že se po vystoupení zdrželi na 
zvěřinový guláš a ze střelnice odcházeli až potmě jako poslední za zpěvu písně „Načo 
pôjdem domov“. 



9Zpravodaj obce Rusava

Letošní léto v Rusavjanu se neslo v duchu oslav významných výročí, ale také v duchu 
netradičních spojení. A přesně takovou pestrost máme rádi, moc nás to baví a těšíme se 
na každé další vystoupení. A co má Rusavjan v plánu dál? 

V sobotu 4. října 2025 pořádáme v obecním domě na Rusavě Valašskou taneční dílnu, 
kde se návštěvníci mohou naučit valčík pod vedením členů našeho souboru. Taneční 
dílna bude zakončena besedou u cimbálu, kde si můžete zatančit, zazpívat nebo jen 
v klidu posedět při poslechu valašských písní v podání naší cimbálové muziky Rusava. 
Z dalších akcí nás pak čeká vystoupení v sobotu 11. října 2025 na hodech ve Valašské 
Bystřici a v neděli 19. října na hodech v Třeběticích. 

Na Rusavě se setkáme tradičně v prosinci na vánočním jarmarku, který je pro nás 
vždy příjemným zakončením roku. 

Eliška Čmeláková, za VK Rusavjan

Přivítali jsme nové rusavské občánky
V sobotu 20. září jsme v obřadní síni obecního úřadu přivítali dva nové přírůstky do naší 
rusavské „rodinky“. V měsíci květnu se letos urodilo u Bartků a u Botíků. Oběma ogarům, 
Ferdinandu Bartkovi a Martínku Botíkovi, i jejich rodičům poblahopřáli pan starosta  
a členky sboru pro občany na Rusavě. Krásně naučené básničky a úsměvy od ucha 
k uchu jim pak nad kolíbkou věnovali krojované sudičky Barča a Eliška a krojovaní ogaři 
Jiřík a Ondra. Příjemnou atmosféru celého slavnostního obřadu dokreslují fotografie 
z akce, které najdete v obrazové části tohoto čísla zpravodaje.

Katka Škarpichová, za sbor pro občany 

Muzeum Rusava
Až se někdy budete procházet po stráních a loukách nad Rusavou, sejděte pěkně dolů 
do dědiny a zastavte se v obecním muzeu. Najdete ho v budově obecního úřadu a uvi-
díte tady Rusavu, jaká byla v minulých stoletích, i takovou, jakou ji viděli malíři a umělci, 
kteří si ji zamilovali.

Prohlídku Muzea Rusava můžete začít v obřadní síni, která je zároveň bohatou galerií 
obrazů, kreseb a grafik umělců, kteří na Rusavě tvořili. Na stěnách tu visí originály Adolfa 
Kašpara, Jana Kobzáně, Františka Ondrůška, Ludvíka Schneiderky, Marie Gardavské, 
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Františka Podešvy, Františka Hlavici, Jana 
Uruby, Stanislava Stanovského nebo Marty 
Makovské. Na jejich dílech se pod horami 
krčí valašské roubenky, komíhají se listy 
rusavských lesů nebo nad vatrami vyskakují 
do výšky krojovaní Valaši. Přestože by se 
mohlo na první pohled zdát, že budete mít 
galerii prohlédnutou za chvilku, uvidíte, že 
se do obrazů ponoříte na mnohem déle, 
než jste čekali.

Ve spojovací chodbě najdete staré pí-
semnosti a archiválie, stejně jako fotografie 
z rusavské krojované svatby z padesátých let. To hlavní vás ale čeká ve vedlejší místnosti. 
O založení místního muzea se zasloužila především Rusavjanka Františka Černá, která 
ve svém domě shromažďovala sbírkové předměty, ale také často vítala malíře a umělce, 
kteří Rusavu navštěvovali. Jak se její sbírka rozrůstala, vzniklo první rusavské muzeum, 
které našlo útočiště v Jubilejní základní škole TGM. Později se přesunulo do nádherné 
Kašparovy vily, která patří k nejhezčím ukázkám roubeného stavitelství na Valašsku  
a kterou si jako letní sídlo nechal v roce 1932 postavit akademický malíř Adolf Kašpar.

Sbírky později putovaly do depozitářů Muzea Kroměřížska a obec pro ně hledala 
vhodné místo. Našlo se ve druhém patře obecního úřadu, které bylo upraveno jako rusav-
ské muzeum. Najdete tu nádherně vyšívané valašské kroje, ty mužské typicky s vročením 
data, kdy byl kroj ušit. Najdete tu ale i náčiní, školní lavici a vybavení nebo dřevěné sudy 
na obilí, které se vydlabávaly přímo do kmenů poražených stromů. Součástí muzea jsou 
i historické fotografie, na kterých najdete Rusavu plnou roubených chalup, romanticky 
schoulených na pasínkách nad dědinou. Při návštěvě Rusavy proto doporučujeme mu-
zeum nevynechat. Ucítíte tady atmosféru starých časů a tradic, které jsou tak či onak na 
Rusavě pořád živé.

Kdy je otevřeno? Po dohodě na telefonu: (+420) 573 392 066 nebo e-mailu: obec@
rusava.cz.

Zdroj: region-kromerizsko.cz
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Výjezdy jednotky SDH Rusava
V uplynulých měsících zasahovala naše 
jednotka SDH Rusava u několika událos-
tí. Zásah u spadlého stromu – jednotka 
byla povolána k odstranění stromu, který 
blokoval komunikaci. Na místo jsme vyjeli  
s vozidlem Praga V3S. Strom byl rozřezán 
pomocí motorové pily a uklizen mimo ces-
tu. Díky rychlému zásahu byla komunikace 
opět bezpečně průjezdná. 

Další událostí byl požár v lese, ke kte-
rému naše jednotka dorazila jako první  
s cisternou Unimog a čtyřkolkou Polaris. Po 
provedení průzkumu a příjezdu hasičů z Bystřice pod Hostýnem bylo velení předáno 
profesionálním hasičům. Naše jednotka zřídila jeden útočný proud a prováděla hasební 
práce na pokyn velitele zásahu. Následně byly rozhrabány zbytky klestí, přičemž bylo 
spotřebováno zhruba 2000 litrů vody. Část jednotky zůstala na místě pro dohled, zbytek 
se vrátil zpět na zbrojnici. 

K poslednímu výjezdu tohoto období došlo na začátku srpna ve večerních hodinách. 
Naše jednotka byla povolána k pátrání po pohřešované osobě v katastru obce Vlčková. 
K zásahu vyjela technika HKM 683, dále byla nasazena Praga V3S a čtyřkolka Polaris. 
Sraz jednotek proběhl v lokalitě Ondřejovsko, kde byl zřízen také traumabod. Do akce 
se zapojilo celkem osm členů naší jednotky. Po shromáždění dalších složek IZS dorazila 
zpráva, že hledaná osoba byla nalezena ve Fryštáku. Pátrání tak bylo ukončeno a jednotky 
se vrátily zpět na své základny.

Kolektiv výjezdové jednotky SDH Rusava
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Užitečné informace
Adresa a kontakt 
Obecní úřad Rusava 
Rusava 248, 768 45 Rusava 
(+420) 573 392 066 
ID datovka: qjubwr4 
web: www.rusava.cz

Úřední hodiny
pondělí a středa 08:00–12:00 hod., 
13:00–17:00 hod. 
Vyřizování záležitostí v neúřední dny je možné po předchozí telefonické dohodě. Rovněž 
konzultace se starostou obce je nutné vždy dohodnout předem.

Kontakty
Starosta obce – Bohumil Škarpich 
Mob.: (+420) 777 219 021 
E-mail: obec@rusava.cz 

Hospodářka obce – Eva Kerčáková 
Tel.: (+420) 573 392 066 
E-mail: ucetni@rusava.cz 

Účetní společnosti RUSAVAK s. r. o. – Bc. Šárka Gavačová 
Tel.: (+420) 573 392 028, Mob.: 776 463 958 
E-mail: rusavak@rusava.cz

Pravidelné hlášení prováděno v letním období v 16:30 hodin a v zimním období  
v 15:30 hodin (v 16:00 hodin hlášení smuteční události). Mimořádné hlášení prodeje 
apod. probíhá dle potřeby. 

Upoutávky na plánované akce, upozornění či oznámení najdete i na webových 
stránkách obce www.rusava.cz na hlavní stránce nebo ve složce kalendář, případně 
úřední deska, ale také v infokanálu kabelové televize obce. 

Žádáme občany, pokud zjistí závadu na ozvučném místě, aby toto nahlásili v kan-
celáři Obecního úřadu Rusava (tel.: 573 392 066). Na stejném místě, telefonu můžete 
nahlásit i poruchu na veřejném osvětlení.

- MB-
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NAŠE ŠKOLA ...Nový školní rok začíná…
Letošní školní rok začal v pondělí 1. 9. 2025. 
V tento den jsme se všichni shromáždili 
v jedné z tříd, kde probíhalo slavnostní 
zahájení. Mezi přítomnými byl také pan 
starosta Bohumil Škarpich, který přivítal 
prvňáčky a popřál jim mnoho úspěchů do 
budoucích školních let. Dále nechyběly 
zástupkyně Spolku pro občany na Rusavě-
paní Lucie Málková a Veronika Steinerová, 
které letošním deseti prvňáčkům předaly 
knihy a drobné dárky.

První týden jsme, jako již tradičně, pod-
nikli seznamovací výšlap na Pardus. Počasí 
nám přálo, a tak jsme si s dětmi užili krásné 
výhledy a čerstvý vzduch. Děti si postavily ukázkové domečky pro skřítky. Další dny již 
patřily novým učebnicím, seznamovacím hrám a sdílení zážitků z prázdnin.

Během prázdnin začala rekonstrukce školního hřiště, po které budeme moci využívat 
zrekonstruované multifunkční hřiště, nové doskočiště, herní a workoutové prvky a letní 
učebnu s tabulí. Již nyní se těšíme na to, jak si nové hřiště užijeme…

Anna Hrušková, ředitelka
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První dny ve škole
Nový školní rok jsme začali s deseti prvňáčky, kteří se nemohli dočkat, až usednou do 
lavic a budou řešit úkoly. Aby je nadšení ze vzdělávání neomrzelo a výuka byla pro ně 
zajímavá, střídáme sezení v lavicích s různými aktivitami, jako jsou gramotorické chvilky 
s básničkou, hry na koberci, matematika v pohybu. 

Magda Kutrová, učitelka ZŠ

Plavecký výcvik
V letošním školním roce začala výuka plavání 9. září a potrvá až do 18. listopadu. Plavání 
se účastní předškoláci z mateřské školy a všechny ročníky ze základní školy. Jezdíme na 
plavecký bazén do Holešova. Děti ze školky a mladší školní děti se seznamují s vodním 
prostředím a učí se nebát vody. Hravou formou si též osvojují základní plavecké doved-
nosti – potápění, splývání na bříšku i na zádech, dýchání do vody, orientace ve vodě a pod 
hladinou. Starší žáci se učí a upevňují si základní techniky plavání – prsa, znak a kraul, splý-
vání, skoky a pády do vody. Dále se žáci mohou těšit na vířivku, jízdu na tobogánu, plavání 
v tričku, lovení předmětů a v neposlední řadě na oblíbené závody a mokré vysvědčení.

Petra Regerová, učitelka ZŠ

Pohádková školní družina
Školní rok nám začíná a s ním i naše družina. Tento rok naší 
družinou budou každý měsíc provázet známé pohádkové 
postavy z večerníčků.  Září patří maxipsu Fíkovi. A díky 
němu se dozvíme něco i o našich nejoblíbenějších domácích 
mazlíčcích – psech. Hajný Robátko se svým věrným jelenem 
Větrníkem nám pomohou podzimně vyzdobit školní družinu 
a vydlabat halloweenské dýně. Dva mužíčci z mechu a kap-
radí nás zavedou do říše ptáků, kteří u nás přezimují, Spejbl 
s Hurvínkem s námi oslaví Vánoce. A těšíme se i na další 
postavy, které s námi prožijí tento školní rok! 

 Šárka Biová, vychovatelka ŠD Stella Tijssen, 3. třída
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SPORT V OBCI ...Mladší žáci jsou mistři 
Středomoravského poháru 
mládeže 2025!
Závěr sezony byl až do konce napínavý.

V posledním článku jsme měli za sebou 8 závodů z 12. Před prázdninami nás čekaly 
ještě závody ve Štípě a Sazovicích. Ve Štípě se nám vůbec nedařilo – mladší žáci skončili 
na 20. místě, ale první místo si udrželi. Nedašov se nám ovšem přiblížil na rozdíl 8 bodů. 
Starší žáci obsadili 8. místo a přiblížili se čtvrté příčce na rozdíl jediného bodu.

Upršený závod v Sazovicích nám vytvořil úsměv na tváři. Oba týmy se umístily stejně 
jako v loňském roce – starší vybojovali 1. místo a mladší si odvezli pohár za 2. místo.

Přes prázdniny se trénovalo dle možností – jak časových, tak podle toho, jak byly 
děti doma. První závod po prázdninách se konal u nás na Rusavě. Do závodu jsme šli  
s dobrou náladou – mladší měli velký náskok na prvním místě a starší ještě mohli zabo-
jovat o pódiové umístění. Mladším se závod vydařil a skončili na 3. místě. Nedašov však 
předvedl krásný útok a vítězstvím se nám přiblížil na rozdíl 8 bodů. Byly to opravdu velké 
nervy před posledním závodem.

Starším se závod povedl o něco méně – skončili na neoblíbeném 4. místě a v celko-
vém hodnocení jim na třetí příčku chyběly pouhé 3 body.

Poslední závod v Machové probíhal v duchu aprílového počasí – chladno, déšť,  ale 
nakonec i sluníčko. A právě to nám nakonec zasvítilo opravdu ve velkém.

Mladší žáci si doběhli pro krásné 2. místo. I když Nedašov zvítězil, přiblížil se nám už 
jen na 5 bodů a mladší tak mohli slavit titul mistrů Středomoravského poháru!

Starším se poslední závod bohužel nevydařil – kvůli 16. místu v závodě spadli  
v celkovém hodnocení na 5. příčku.
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Byla to velmi napínavá sezona a jsme moc rádi, že skončila tak krásným vý-
sledkem. Je to symbolická oslava 10 let od chvíle, kdy jsme poprvé běželi soutěž 
Středomoravského poháru.

Přes prázdniny jsme si opět užili se staršími žáky sjezd řeky, tentokrát řeky Moravy. 
Tuhle řeku už dobře známe, jen jsme změnili typ lodí. Letos nás jela rekordní parta – cel-
kem 24 lidí. První noc jsme spali v Postřelmově, odkud jsme ráno vyrazili po řece směrem 
na Mohelnici. Druhý den jsme dopluli až do Litovle.

Druhou, už tradiční akcí byly Rusavské hasičské hry. Počasí bylo opět skvělé a stej-
ně tak i týmy. Byl to parádní den s lidmi, kteří se chtějí bavit a užívají si tuto netradiční 
zábavu. Obrovské díky patří hlavně týmům, které si daly práci a přišly v převlecích – už 
teď se těším na další ročník a na to, čím nás zase překvapíte!

Chtěl bych vás pozvat na třetí ročník turnaje v člověče, nezlob se, který se bude konat 
na hasičské zbrojnici 1. listopadu.

                                                                            Luboš Mikšánek, za SDH Rusava, starosta

SK RUSAVA, fotbal
Po dlouhé letní pauze se všechny tři naše týmy – muži, starší žáci a mladší žáci – vrhly do 
nové sezony s chutí ukázat, že na Rusavě fotbal pořád žije.

Muži ve svých řadách přivítali „ztracené syny“ Martina Charuzu a Edu Regentíka. 
Martin ukončil své působení ve vyšších soutěžích (mimo jiné byl kapitánem Holešova 
ve čtvrté nejvyšší soutěži v republice) a k naší velké radosti se rozhodl zakončit kariéru  
v rusavském dresu. Ale díky své bojovné povaze určitě nepřišel jen dohrávat, což dokazo-
val hned od prvního zápasu, kdy byl naším nejlepším hráčem. Škoda jen, že jeho výkony 
už nemohl z rusavské tribuny sledovat jeho děda Jan „Kos“ Charuza – náš dlouholetý 
hráč, trenér, funkcionář, předseda oddílu a velký fanoušek. Bohužel nás nedlouho před 
úvodním zápasem opustil. Čest jeho památce.

I druhá posila patří určitě k tomu nejlepšímu, co rusavský fotbal letos nabízí. Přestože 
Eda už patří mezi veterány, běhá (a hlavně fotbalově myslí) pořád velmi rychle – i při 
svém několikátém návratu na Rusavu. Věříme, že z nápadů těchto dvou plejerů bude 
naše útočná dvojice Mišut–Havry gólově těžit.
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Oba mládežnické týmy jsme pro nadcházející sezonu spojili s Prusinovicemi. Předloni 
si děti rozuměly a spolupráce fungovala velmi dobře i výsledkově – snad se nám bude 
podobně dařit i letos. Náš mládežnický fotbal velmi dobře reprezentuje především Jakub 
Klement, který byl na meziokresním turnaji ve Fryštáku vyhlášen nejlepším hráčem 
výběru OFS Kroměříž.

V době uzávěrky tohoto vydání jsme měli odehráno pouze pár úvodních zápasů, 
takže podrobnější hodnocení a výsledky přineseme až příště (pod stromeček). Uteče to 
jako voda!

Daniel Krajcar, SK Rusava
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ZAJÍMAVOSTI ...Po rusavsky mluv!
Další odchylkou naší mluvy, kterou lze roz-
poznat bedlivým poslechem, je takzvaná 
asimilace znělosti. Asimilace nebo česky spodoba vystihuje vztah mezi 2 nebo více 
souhláskami, které se sbližují a získávají tak společnou vlastnost, například znělostní. 
Souhlásky jsou náročnější pro vyslovení než samohlásky, a proto také častěji podléhají 
změnám – chtěným i nechtěným. A to hlavně u takzvaných párových souhlásek, kdy 
jedna souhláska z páru je znělá a druhá neznělá (například páry souhlásek d/t, z/s, h/ch).  
Většinou se jedná o spodobu neboli asimilaci kontaktní, kdy se přizpůsobují souhlásky 
sousedící.

V češtině je frekventovanější asimilace zpětná neboli regresivní. Vyznačuje se tak, že 
první souhláska z dvojice se přizpůsobí souhlásce druhé, která na ni takto působí zpětně. 
Například ve slově hádka neznělá souhláska k zpětně působí na znělou souhlásku d, změní 
ji na neznělou a my místo [hádka] vyslovíme [hátka]. Druhou a méně častou spodobou 
je progresivní asimilace, která naopak od zpětné spodoby ovlivňuje hlásku následující 
podle souhlásky předcházející – například ve slově shledat neznělé s působí na znělou 
souhlásku h a vysloví se tak [schledat].

Jak už bylo řečeno, tak k těmto změnám dochází hlavně u souhlásek, které mají svůj 
pár, jenže ne všechny souhlásky mají svou dvojici. Takové sonory (kam patří hlásky l, r, m, 
n, ň) jsou nepárové a vždy znělé a znělostní asimilaci by se ve spisovné češtině neměly 
zúčastňovat. Jiná situace je ale v běžné řeči na území Moravy, kdy právě k naší spodobě, 
zvláště na hranici slov, před těmito sonorami dochází. Tím pádem v Čechách lidé vysloví 
spojení slov pes rychle správně, ale na Moravě vysloví [pez rychle] a souhlásku s změní 
na znělou podobu z. Bližším příkladem je spojení slov jak jinak nebo už nikdy, které 
říkáme poměrně často a my na Moravě právě se znělou souhláskou, kdy vyslovujeme 
[jag jinak] a [už nikdy].

Ke specifikům ve výslovnosti sonor ve spojení s dalšími konsonanty dochází například 
před koncovkou první osoby množného čísla rozkazovacího způsobu -me. Končí-li na 
neznělou souhlásku párovou (např. ve slovech kupme, vraťme), za spisovnou výslov-
nost určujeme tu s neznělou souhláskou. To znamená, že podoby [kubme], [vraďme] se 
považují za nespisovné. Výslovnost s původní souhláskou je považována jako varianta 
regionální právě z moravského dialektu. 

Stejně jako sonory se tak chová i souhláska v, jež bývá spíše předmětem změny, 
kdy se z v stane f například ve slově včera (vyslovujeme [fčera]). Poměrně specifickou 
skupinou souhlásek je kombinace sh. V tomto případě může docházet k oběma typům 
znělostní asimilace, podle té můžeme poznat i nářeční skupinu mluvčího. 

Je totiž obvyklé, že mluvčí na území Čech bude tvořit asimilaci progresivní (slovo 
shoda vysloveno jako [schoda]) a naopak mluvčí z území Moravy bude realizovat asimilaci 
regresivní (shoda vysloveno jako [zhoda]).

Chybička se vloudí opravdu všude a někdy až takovým způsobem, že se stane ná-
řečním znakem. Holt Morava je tvrdý kraj, tak proč to neukázat i ve výslovnosti. :)

Nicole Hlaváčová
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Portugalsko III. část – Proměnlivé vztahy se Španělskem
Vztah Portugalska a Španělska je jedním z nejzajímavějších na evropském kontinentu – jde 
o sousedy, kteří sdílejí dlouhou hranici (přibližně 1 300 km), podobné klima i částečně pří-
buzný jazyk (oba vycházejí z latiny), a přesto si po staletí udržují výrazně odlišnou identitu.

Historické kořeny
Hranice mezi Portugalskem a Kastilií (později Španělskem) byla oficiálně vymezena 

už ve 13. století a patří k nejstarším stabilním hranicím na světě. Přesto vztahy nebyly 
vždy klidné – obě království dlouhodobě soupeřila o moc na Iberském poloostrově  
i v zámořských koloniích (viz první díl: smlouva o rozdělení světa podepsaná v roce 1494 
ve španělském Tordesillas).

Nejvýraznějším omezením portugalské samostatnosti byla Iberská unie (1580–1640), 
kdy se po dynastické krizi portugalská koruna dostala do rukou španělských Habsburků 
– na trůn tehdy usedl španělský král Filip II. Portugalsko si sice formálně zachovalo vlast-
ní zákony, měnu a instituce, skutečná moc však byla v rukou Madridu, který využíval 
portugalské zdroje k financování svých evropských válek. Během této doby ztrácelo 
Portugalsko vliv nad svými koloniemi, což vedlo k nespokojenosti a nakonec k povstání  
v roce 1640. Tehdy skupina čtyřiceti portugalských šlechticů zavraždila místodržící vévod-
kyni z Mantovy, která vládla Portugalsku jménem španělského krále Filipa IV. Následovalo 
téměř třicet let bojů, v nichž Portugalci nakonec zvítězili. Od té doby se Portugalci snažili 
svou státnost pečlivě chránit a vyhýbali se zapojení do cizích konfliktů.

Politické a kulturní rozdíly
Ačkoli jsou oba národy románské a geograficky blízké, jejich historická orientace 

byla po staletí odlišná. Zatímco Španělsko se soustředilo na Středomoří a kontinentální 
Evropu, později na Ameriku, Portugalsko se obracelo k Atlantiku, Africe, Brazílii a Asii. 
Tento rozdílný „směr pohledu“ se promítl i do mentality – Portugalci se vnímají jako národ 
obrácený k moři (obr. 1 a 2), zatímco Španělé jako národ pevně ukotvený na evropské 
pevnině.

Rivalita i spolupráce
Rivalita mezi oběma státy se projevovala v námořních a koloniálních konfliktech, ale 

i v každodenním životě – Portugalci si dodnes hlídají svou kulturní jedinečnost, odlišný 
jazyk a také národní tradice. Za unikátní lze považovat bacalhau (sušenou tresku) – prý 
existuje přes 365 receptů, tedy „jeden na každý den v roce“ – a také pastéis de nata, 
malé krémové koláčky, které se staly portugalskou sladkou ikonou. Portugalské tradice 
kombinují hlubokou religiozitu, námořní a mořeplavecké dědictví, hudební a taneční 
kulturu i radost z dobrého jídla a vína.

Na druhé straně dnes obě země úzce spolupracují v rámci Evropské unie i Iberského 
poloostrova. Sdílejí infrastrukturu, ekonomické projekty a v posledních desetiletích se 
snaží společně prezentovat jako region s bohatým kulturním i turistickým potenciálem.
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Současný obraz
Pro mnoho Portugalců je Španělsko blízkým přítelem, ale zároveň „velkým bratrem“,  

s nímž je třeba udržovat vyrovnaný vztah. Portugalsko se brání tomu, aby zmizelo ve „špa-
nělském stínu“, a hrdě zdůrazňuje svou odlišnost – například silné vazby na Brazílii a celý 
lusofonní (portugalsky mluvící) svět, které mu dodávají jedinečné mezinárodní postavení.

Zdeněk a Bára Stachoňovi

Obr. 1 – Titul mapy Portugalska 
od německého kartografa Matthäuse 
Seuttera z roku 1720, který vyjadřuje 

portugalskou nadvládu na mořích

Obr. 2 – Pohled do dálav 
Atlantského oceánu
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Unikátní stavba, která si našla své pevné místo v srdcích místních 
turistů a stala se chloubou celé krajiny Hostýnských vrchů
Tato architektonická perla byla slavnostně otevřena v září roku 2015, tedy právě před 
deseti lety. Vznikla ve spolupráci Podhostýnského mikroregionu na návrh Ing. Ondřeje 
Balážika a arch. Marty Balážikové.

Při příležitosti připomenutí slavnost-
ní chvíle vyrazila v pátek 12. září skupina 
starostů a místostarostů Podhostýnského 
mikroregionu, současných i bývalých, kte-
ří se o stavbu rozhledny před 10 lety za-
sloužili, dále zástupců vedení Zlínského 
kraje, Centrály cestovního ruchu Východní 
Moravy, regionu Kroměřížsko a dalších přá-
tel s vazbou k tomuto místu, na turistickou 
vycházku z Podhradní Lhoty k samotné 
rozhledně. Na vrcholku zaznělo několik 
projevů a mnoho poděkování, ze kterých vyplynulo, jak důležitým milníkem pro region 
vybudování rozhledny bylo a jak důležitá je soudržnost a spolupráce. Tip pro vás: Při 
příležitosti jubilea byla pro rozhlednu vytvořena výroční turistická známka. Ovšem pozor, 
pouze v omezeném nákladu 500 ks. V prodeji bude od 22. září 2025, a to na vybraných 
místech obcí Podhostýnského mikroregionu. Konkrétní místa najdete na konci článku. 

Rozhledna se rychle stala oblíbeným cílem pěších turistů, cyklistů či milovníků pří-
rody. Ročně ji navštíví tisíce návštěvníků, nejvíce vytížená však bývá v prosinci. 

Je volně přístupná, vstup není zpoplatněn, ale místo pro dobrovolný příspěvek se 
přece jen v úpatí rozhledny nachází.

Rozhledna měří 35 metrů a horní vyhlídkovou plošinu je možné dosáhnout po 156 
schodech. Konstrukce obsahuje 12 obloukovitých lamel z modřínového dřeva, které 
při pohledu z ptačí perspektivy připomínají hodinový ciferník. Jde o bod setkání dvou 
charakteristických krajin – valašské hornaté krajiny a hanácké roviny. Rozhledna působí 
nadčasově, díky své otevřenosti a vzdušnosti zajišťuje všem návštěvníkům intenzivní 
prožitek z propojení s přírodou. Pokud jste Kelčský Javorník už dlouho nenavštívili, určitě 
vyrazte - ať už za krásnými výhledy, či okouzlujícím klidem Hostýnských vrchů. 
Prodejní místa výroční turistické známky Kelčský Javorník 10 let:
Obecní úřad Chvalčov, Obřanská 145, 768 72 Chvalčov
Obecní úřad Rajnochovice, Rajnochovice 144, 768 71 Rajnochovice
Obecní úřad Slavkov pod Hostýnem, Slavkov pod Hostýnem 14, 768 61 Bystřice pod 
Hostýnem
Obecní úřad Vítonice, Vítonice 82, 768 61 Bystřice pod Hostýnem
Obecní úřad Osíčko, Osíčko 56, 768 61 Bystřice pod Hostýnem
Městské informační centrum Bystřice pod Hostýnem, Pod Platany 2, 768 61 Bystřice p. H.
Pod Šaumburkem, Rajnochovice 17, 768 71 Rajnochovice

Zdroj: region-kromerizsko.cz
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Superdávka od října nahradí čtyři stávající dávky 
V České republice se mění forma pomoci státu pro domácnosti s nízkými příjmy.  Od 1. října 2025 
vstoupí v platnost nový zákon o dávce státní sociální pomoci. Čtyři dosavadní dávky – přídavek 
na dítě, příspěvek na bydlení, příspěvek na živobytí a doplatek na bydlení – nahradí jedna ví-
cesložková dávka, tzv. superdávka. Je koncipována tak, aby pokrývala náklady domácností na 
živobytí a bydlení. Zahrnuje také prvky týkající se pracovní aktivity, péče o děti a zohledňuje 
specifické situace některých domácností, například seniorů, samoživitelů a osob se zdravotním 
postižením. Místo několika žádostí se bude nově podávat jen jedna žádost za celou domácnost, 
a to jednoduše online v Klientské zóně Jenda nebo na kterékoli pobočce Úřadu práce ČR. 

Nová žádost: kdo ji podává, kdy a co bude následovat 
Superdávka se přiznává celé domácnosti. Žádost může podat kterýkoliv její plnoletý člen, 

pokud má souhlas ostatních. Ti pak již o dávku nežádají, protože je možné podat pouze jednu 
žádost za jednu domácnost. Domácnosti bude vyměřena jedna souhrnná částka, která zohlední 
situaci domácnosti na základě čtyř složek, tedy bydlení, živobytí, bonus na dítě a pracovní bonus. 

Přechod z dosavadního systému na superdávku proběhne od října 2025 do dubna 2026. 
Domácnosti, které aktuálně některou z dávek pobírají, by si měly žádost o novou dávku podat 
v období od 1. října do 31. prosince 2025. Pokud tak neučiní, nárok na stávající podporu jim 
zanikne k 31. prosinci 2025 s poslední výplatou v lednu 2026 a nebude tedy možné plynule 
navázat na nový systém. Noví žadatelé, kteří aktuálně nemají přiznanou žádnou z rušených 
dávek, si mohou o novou dávku státní sociální pomoci požádat od 1. října 2025 kdykoli a platí 
pro ně standardní řízení dle zákona. 

Jakým způsobem lze žádost podat? 
O superdávku lze požádat dvěma způsoby. Nejjednodušší bude elektronické podání, 

ale stále zůstává také možnost osobního podání na pobočkách úřadu práce. Online lze žádat 
prostřednictvím Klientské zóny Jenda na webu jenda.mpsv.cz nebo v mobilní aplikaci, která 
je k dispozici ke stažení zdarma v Google Play a App Store. Lze zde žádost vyřídit jednoduše 
z pohodlí domova, bez front a mimo úřední hodiny. Do klientské zóny se občané přihlásí po-
mocí Identity občana, například bankovní identitou nebo Mobilním klíčem eGovernmentu. 
Informace o založení Identity občana jsou dostupné například na webu www.identita.gov.cz. 
nebo u jednotlivých bank. 

Jenda klienty provede celou žádostí, sehraje si dostupné informace a vyzve je k doložení 
pouze dokumentů nezbytných k posouzení nároku. Ty mohou naskenovat, nahrát nebo jed-
noduše vyfotit mobilním telefonem a přiložit k žádosti. 

Pokud někdo nemůže či nezvládne využít online podání a zvažuje návštěvu pracoviště 
úřadu, má možnost tzv. asistovaného podání přímo na pobočce Úřadu práce ČR. 

Vzhledem k očekávaným frontám na pobočkách a sjednaným termínům s nejzranitelněj-
šími skupinami doporučuje úřad práce využít rezervaci termínu v objednávkovém systému na 
webu www.uradprace.cz/kontakty-na-pobocky. Bez tohoto termínu se klient může vystavit 
dlouhému čekání ve frontě. 

Při osobní návštěvě úřadu je potřeba si přinést průkaz totožnosti, rodná čísla všech členů 
domácnosti, jejich souhlasy s řízením a potřebné dokumenty pro doložení nároku. Seznam 
dokumentů i vzor souhlasu naleznete na webu www.uradprace.cz/davka-statni-socialnipo-
moci-superdavka. 

Detailní a ověřené informace o superdávce a řízení podle nového systému naleznete 
pouze na oficiálních stránkách Úřadu práce ČR (www.uradprace.cz) a Ministerstva práce  
a sociálních věcí (www.mpsv.cz). 
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